

大钊故里好民警

——记乐亭县公安局胡家坨派出所教导员王胜伟

□ 河北法制报记者 张乔
通讯员 刘如涛

从年轻稚嫩到从容沉稳,从初出茅庐到细致熟稔,乐亭县公安局胡家坨派出所教导员王胜伟将自己人生中最美的20年献给了警营。他先后荣立个人三等功三次,被省公安厅评为易制毒化学品管理工作先进个人。

聆听李大钊故事成长,如愿成为一名警察

温文尔雅,是王胜伟留给人们的第一印象,但一谈起工作相关的话题,王胜伟的眼里就亮起了光。他出生在乐亭县姜各庄镇向阳坨村,距离中国共产党主要创始人之一李大钊故居不足5公里。王胜伟的父母都是乡村教师,他是聆听着李大钊革命故事长大的,加入少先队的宣誓都是在李大钊故居进行的。王胜伟从小立志学习革命先烈精神,长大当一名警察,保卫家乡平安。2002年警校毕业后,他如愿以偿,从巡警到刑警一干就是18年。2020年7月,他被任命为乐亭县公安局汀流河派出所副所长,今年1月又调到胡家坨派出所任教导员。

做好一件件“小事”,让辖区群众安心满意

王胜伟到汀流河派出所任职没几天就接到报案,两辆半挂车的4个轮胎在夜里被盗,价值8000余元。了解情况后,他带领民警立即赶到现场,一方面调取附近公共视频,一方面走访周围群众。

具有多年办案经验的王胜伟认为,当时正值疫情防控期间,很少有外来车辆进入,此案应该是当地人为所为。经过对十几处可疑地方摸排,办案人员果然在附近牛场发现了作案车辆,并在另一家牛场内的沙堆里发



图为王胜伟深入辖区重点场所开展安全检查和防范宣传。

现了被盗轮胎。在牛场干活的徐某等人对盗窃轮胎的不法事实供认不讳。值得一提的是,这起案件从接警到破案仅用了7个小时。

作为基层民警,天天和群众打交道,工作烦琐,治安防范、打击破案、调解纠纷、走村入户、为民服务……一天到晚没有闲的时候。王胜伟总是从容面对,认真做好每一件事。一位患有产后抑郁症的女子,在一个夜黑风高的晚上,因为与公婆发生口角,情绪低落,搭乘出租车进城散心,回来时却说不出自己家的位置,司机将车开到派出所。王胜伟通过查证,获取了该女子的身份信息,和同事一起开车将其送回家中。辖区某村曹某患重症肌无力,连坐起来都困难,无法到派出所办理身份证。得知这一情况,王胜伟带着民警上门服务,并留下自己的电话,告诉他今后有困难随时联系……对于这样的“小事”,王胜伟说,咱们辛苦点儿,群众就会安心点儿。老百姓满意了,工作才算做到位。

学习“枫桥经验”,打造基层派出所新风貌

今年1月就任胡家坨派出所教导员,王胜伟参加由县委政法委组织的学习班,到浙江学习“枫桥经验”后,明白了局党委派他到胡家坨派出所的初衷,那就是学习“枫桥经验”,创建“枫桥式派出所”。王胜伟把压力变成动力,决心甩开膀子大干一场。

党建引领是新时代“枫桥经验”的政治灵魂。王胜伟组织派出所民警认真贯彻落实县局党委关于基层党组织全面创A的指示精神,把思想建设摆在首要位置,创建“党建+队建”党建品牌。他在所里扎实开展“三会一课”,让全所民警牢固树立“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,站稳政治立场,筑牢对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明的思想根基。联系辖区各村委会,采取会议、广播、标语、宣传栏、宣传册等形式进行广泛宣传,接受群众来信来访,广泛收

集矛盾纠纷违法犯罪线索。开展矛盾纠纷隐患排查,强化重点区域部位安全防范,按照相关要求全部建立档案,确保档案材料填写规范、完整。

按照市委、市委政法委网格化服务管理工作要求,王胜伟在局领导支持下,建立了“一个派出所(胡家坨派出所)+一个警务室(大黑坨村警务室)”,“西部警务区和东部警务区+八个警务网格”的基层社会治理防线,构建了“一所一室”+“两区八格”,“智能化网格体系,组建了24个治保会,组织105名网格员和200名红袖志愿者,在大黑坨村组建了“大钊故居义警队”,实现“一村一辅警”“一村一警务执勤点”,逐步建成统一指挥、信息共享、警民配合、快速反应的智能化网格体系。

按照“一格多能”“多元共治”的要求,所里每个警务网格民辅警联系本网格子网格员,建立警务网格微信群,形成人头对人头、信息互通、指令直达、反馈闭环的日常工作流程。有效整合下沉至网格的机关干部、社区工作人员、安保志愿者、网格员等,分类建立台账,为民辅警有效利用网格其他社会力量奠定制度基础,作为弥补基层警力不足的重要手段。

为了更好地调解群众间的矛盾纠纷,王胜伟和所里领导一起,设立了驻所调解室,聘请4名当地有威望、有能力的老干部作为调解员,调解非警务类矛盾纠纷。推动辖区警务从“治已病”向“防未病”转变,把绝大部分矛盾纠纷化解在了基层。组织民辅警全面深化风险隐患排查整治,最大限度做到早发现、早化解、早稳控,坚决防止形成现实危害。今年以来,该所共调解各类矛盾纠纷58起,矛盾化解率100%。

守一方水土,保一方平安。王胜伟不改初衷,用责任与担当,守护着大钊故乡的“岁月静好”。

老法官“变身”调解员 银发增辉展新颜

——记涞水县人民法院专职调解员李志强



图为李志强正在对当事人进行调解。解寒晓 摄

□ 河北法制报记者 任俊颖
通讯员 郭素梅

李志强个子不高,皮肤黝黑,有一双爱笑的眼睛,总是乐呵呵的,给人的印象是不拘小节、亲切和蔼又耿直爽快。自1989年11月进入涞水县人民法院工作以来,他怀揣热情,不忘初心,在岗位上默默坚守,用34岁的岁月谱写出无愧于心的责任与担当,曾多次荣立个人三等功,获得先进个人、优秀公务员等荣誉。

主动请缨赴诉前

为落实“坚持把非诉讼纠纷解决机制挺在前面”“从源头上减少诉讼纠纷”的要求,涞水法院诉讼服务中心迫切需要人熟、地熟、乡情熟且有丰富工作经验和专业法律知识的调解员加入诉前调解队伍。李志强作为一名老法官,深知早一步了解案情,就有可能预防更大的矛盾,早一点介入调解,群众的纠纷就有可能早一点儿解决。于是,2022年7月,他主动请缨,到诉讼服务中心成为一名专职调解员。“早预防、早诊断、早介入、早解决”是李志强调解案件的诀窍。

法官到调解员身份的转变,不仅没有影响李志强对工作的热爱,还更坚定了他为民服务的初心。有人问他,当了一辈子法官,脱下法袍后悔吗?他说:“我年纪大了,应该把更多的机会留给年轻人。庄严的法徽和神圣的法袍见证了我年轻时光荣而炙热的法官梦。如今脱下法袍,放下法槌,我依然责任重大、使命光荣,身份虽然转变了,但不变的是我的初心。”

当好解纷“前哨兵”

虽然诉前调解的案件多且烦琐,但李志强从未因图省事、怕麻烦而变得程式化,而是始终保持一颗同理心换位思考,与当事人共情,设身处地为当事人着想,努力让每个参与诉前调解的当事人感受到司法的温情。“专职调解员直面群众,是法院的‘名片’,必须关注群众每一个诉求,调解好每一起案件,用专业负责的态度,展示好这张‘名片’,让矛盾调解快一步,让群众满意多一分。”他是这样说的,也是这样做的。

2018年至2022年间,原告张某等12人受被告白某所雇到某混凝土公司务工。工期结束后,白某欠张某等12人工资50多万元。今年2月,该案通过诉讼服务中心的农民工绿色通道,委派给李志强。详细查阅卷宗后,

如何既维护农民工合法权益,保障他们的工资能及时以和为贵。

回首34年的点点滴滴,一切仿佛还在眼前。而今,那个意气风发的年轻小伙子早已被雪染了白发,但李志强心中司法为民的责任与担当依旧如初。数不清的锦旗、感谢信以及无数张当事人的笑脸是他34年司法为民最好的成绩单。

张冰涛:扎根基层的警营“多面手”

□ 河北法制报记者 张乔
通讯员 赵红卫

张冰涛2018年参加公安工作,现任邢台市公安局襄都分局新华北路派出所四级警长。从警五年,他以钢枪为笔,以热血为墨,书写了打击犯罪、服务人民、守护平安的“警营故事”。

能侦查战

“你好,我是一名学生,在网上租房被骗了,能帮我找到对方吗?”2022年7月,一名学生到新华北路派出所报案,称其在网上看到招租信息后,与对方联系并支付了4000元房费,却迟迟没有收到房屋钥匙,再联系时对方已“不见踪影”。

受理案件后,张冰涛立即对相关信息进行梳理,迅速锁定一名唐山籍犯罪嫌疑人,仅用四天时间便成功将嫌疑人抓获。侦查期间,张冰涛发现嫌疑人手机里有多张经过“PS”的房产证照片,“房产”覆盖石家庄、唐山、保定等多个城市。经深挖得知,嫌疑人从2020年开始,多次在网上以出租房屋为由实施诈骗。

为最大限度挽回群众损失,张冰涛在局领导指挥下,经过多方寻找,陆续找到不同地市的14名受害人,破获案件十余起,将受害人损失全部追回,

保护了人民群众的财产安全。

胆大心细

2022年8月,在办理一起帮助信息网络犯罪活动案时,张冰涛和同事远赴广州抓捕犯罪嫌疑人。嫌疑人到案前,将手机里面的涉案关键证据全部删除,到案后拒不承认犯罪事实。

正当工作停滞不前时,张冰涛凭借自己的细心和业务能力,从犯罪嫌疑人手机里找到其登录涉案软件的蛛丝马迹,以此为突破口,找到大量涉案数据。在铁的证据面前,嫌疑人再也无法自圆其说,最终承认自己帮助信息网络犯罪活动的作案事实。

该案破获后,依据该案相关线索,张冰涛和战友们一起,又挖掘出多起电信诈骗类案件,抓获犯罪嫌疑人十余名,有效打击了新型电信诈骗犯罪活动。

一心为民

张冰涛始终不忘作为一名共产党员的初心使命,面对群众求助、邻里纠纷,他总是热心、尽心地帮助人民群众。

今年3月10日20时许,新华北路派出所接到一名群众报警称,其在某小区门口遗失一部手机。接警后,张冰涛和同



图为张冰涛接待当事人。

事迅速赶到现场,经调取公共视频发现,报警人的手机被路过的面包车司机捡走。他和同事经多方查找,终于取得司机联系方式,向司机说明情况后,顺利把手机归还给失主。

“感谢民警的调解,远亲不如近邻,我们以后一定和谐相处!”今年6月,辖区居民李女士将一面书有“党的好警官 人民守护神”的锦旗送到张冰涛手

中。事情还要从一个月前说起。李女士因为楼下邻居多次扰民而犯愁,报警后,民警到场劝解双方都能接受,可过不了几天又开始争吵。张冰涛深入了解事情原委后,多次到两家家中谈心,摸清了症结所在。在他的耐心劝导下,两家坐下来心平气和地把问题摆上桌面,最终握手言和。

石家庄转动汽车租赁有限公司(91130104MA07WW9D9A)、张平(130132198204283818):

本院受理的石家庄转动汽车租赁有限公司申请执行张平合同、无因管理、不当得利纠纷一案,案号为(2021)冀0105执3169号。现西藏方程汽车租赁有限责任公司依法向本院申请将申请执行人石家庄转动汽车租赁有限公司变更为西藏方程汽车租赁有限责任公司,依照《中华人民共和国民事诉讼法》第九十五条之规定,现向你公告送达变更申请人申请书及相关证据材料,自公告之日起30日内视为送达。

石家庄市新华区人民法院

石家庄转动汽车租赁有限公司(91130104MA07WW9D9A)、段云强(130125198410256534):

本院受理的石家庄转动汽车租赁有限公司申请执行段云强合同、无因管理、不当得利纠纷一案,案号为(2021)冀0105执3170号。现西藏方程汽车租赁有限责任公司依法向本院申请将申请执行人石家庄转动汽车租赁有限公司变更为西藏方程汽车租赁有限责任公司,依照《中华人民共和国民事诉讼法》第九十五条之规定,现向你公告送达变更申请人申请书及相关证据材料,自公告之日起30日内视为送达。

石家庄市新华区人民法院

石家庄转动汽车租赁有限公司(91130104MA07WW9D9A)、宇文泽(132337197705020493):

本院受理的石家庄转动汽车租赁有限公司申请执行宇文泽合同、无因管理、不当得利纠纷一案,案号为(2021)冀0105执3173号。现西藏方程汽车租赁有限责任公司依法向本院申请将申请执行人石家庄转动汽车租赁有限公司变更为西藏方程汽车租赁有限责任公司,依照《中华人民共和国民事诉讼法》第九十五条之规定,现向你公告送达变更申请人申请书及相关证据材料,自公告之日起30日内视为送达。

石家庄市新华区人民法院

石家庄转动汽车租赁有限公司(91130104MA07WW9D9A)、郜成方(132335197304040415):

本院受理的石家庄转动汽车租赁有限公司申请执行郜成方合同、无因管理、不当得利纠纷一案,案号为(2021)冀0105执3176号。现西藏方程汽车租赁有限责任公司依法向本院申请将申请执行人石家庄转动汽车租赁有限公司变更为西藏方程汽车租赁有限责任公司,依照《中华人民共和国民事诉讼法》第九十五条之规定,现向你公告送达变更申请人申请书及相关证据材料,自公告之日起30日内视为送达。

石家庄市新华区人民法院

石家庄转动汽车租赁有限公司(91130104MA07WW9D9A)、解雄(132401197106102437):

本院受理的石家庄转动汽车租赁有限公司申请执行解雄合同、无因管理、不当得利纠纷一案,案号为(2021)冀0105执3177号。现西藏方程汽车租赁有限责任公司依法向本院申请将申请执行人石家庄转动汽车租赁有限公司变更为西藏方程汽车租赁有限责任公司,依照《中华人民共和国民事诉讼法》第九十五条之规定,现向你公告送达变更申请人申请书及相关证据材料,自公告之日起30日内视为送达。

石家庄市新华区人民法院